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Του Λευτέρη ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ* 

\1)\ Το διακύβευµα του δηµόσιου πανεπιστηµίου αφορά

κυρίως την πανεπιστηµιακή κοινότητα, αλλά όχι µόνο. Αφορά

το σύνολο της κοινωνίας. Είναι ζήτηµα πολιτισµού και

κοινωνικής συνοχής. Η οικονοµία της αγοράς, εκτός από υλικό

πλούτο, παράγει ταυτόχρονα ανισότητα και αδικία, ενώ

περιφρονεί τα "µη χρήσιµα" και µακροπρόθεσµα. Σήµερα,

ένας τερατώδης µηχανισµός ανισότητας και αδικίας,

κοινωνικού και οικονοµικού αποκλεισµού, θεµελιώνεται στο

"έλλειµµα" της γνώσης. Η παραγωγή και διάδοση της γνώσης,

συστατικό στοιχείο του πολιτισµού και ιστορική καθαυτή

αξία, αναδεικνύεται ακόµα περισσότερο σε δηµόσιο αγαθό

στρατηγικής σηµασίας που πρέπει να προσφέρεται στο

καλύτερο δυνατό επίπεδο και σε όλους όσοι το θέλουν και

µπορούν. 

Το πανεπιστήµιο που θέλουµε θα προκύψει από το

πανεπιστήµιο που έχουµε. Η διαρκής µεταρρύθµιση και

αναβάθµιση του δηµόσιου πανεπιστηµίου είναι ταυτόχρονα

στόχος και συνεχής διαδικασία. Αυτή την υπόθεση οφείλουµε

να την υπερασπιστούµε µε θέσεις και προτάσεις, µε συγκλίσεις

και συµµαχίες. Αν όχι έτσι, πώς; Αν όχι τώρα, πότε; Αν όχι

εµείς, ποιος; Πότε η ανανεωτική αριστερά επηρέασε τις

εξελίξεις µε στρατηγικές άρνησης και αποµόνωσης; Ο πόλεµος

κινήσεων µπορεί να είναι αναγκαίος και χρήσιµος, αλλά έχει

βραχυπρόθεσµη εµβέλεια, αλλιώς µετατρέπεται σε αυτοσκοπό.

Ο πόλεµος µε ιδέες και θέσεις αποτελεί µείζον στοιχείο της

ιδιαιτερότητάς µας. 

\2)\ Το πανεπιστήµιο βρίσκεται σε κρίση και η ψυχολογία της

διάλυσης επιταχύνει τη διάλυση. Γινόµαστε αψευδείς

µάρτυρες των πλέον απίθανων συµπτωµάτων. Το ζήτηµα της

αναγκαίας µεταρρύθµισης τέθηκε µε τους χειρότερους όρους,

η ανυπαρξία προτάσεων δεν τροφοδοτεί το διάλογο, αλλά την

τυφλή σύγκρουση, στη βάση υποθέσεων και µύθων. Το

φάντασµα του παραλογισµού πλανιέται πάνω από τη χώρα. 

Το κυβερνητικό "προσχέδιο" µεταρρύθµισης έριξε λάδι στη

φωτιά. Η πρόταξη της αναθεώρησης του άρθρου 16



πυροδότησε ακραίες µορφές πόλωσης. Η πρόσφατη

ηθικολογία και η µικροκοµµατική της εκµετάλλευση αγγίζουν

τα όρια της συκοφαντίας και οδηγούν σε πλήρες αδιέξοδο.

Πρωτοφανείς καταστάσεις στην πρόσφατη ιστορία της χώρας. 

Αλλά το κλειστό πανεπιστήµιο είναι ένα νεκρό πανεπιστήµιο.

Ποια εκπαιδευτική και ερευνητική διαδικασία, ποια διακίνηση

ιδεών; Τι µπορεί να οικοδοµηθεί πάνω σε ερείπια; Πώς θα

αποφευχθούν φαινόµενα ευτελισµού, "εµφύλιοι" σπαραγµοί,

εκπτώσεις ακαδηµαϊκών αξιών και αρχών; 

Η κυβέρνηση πήρε πίσω τις αρχικές της θέσεις για τη

µεταρρύθµιση. Η αξιωµατική αντιπολίτευση έκανε πίσω στο

ζήτηµα (µόνο) της "λευκής επιταγής" για την αναθεώρηση.

Και οι δύο όµως δεν µας λένε πώς ακριβώς κατανοούν ούτε το

ένα ούτε το άλλο. Ποιος µπορεί να επηρεάσει την ατζέντα του

διαλόγου και µε ποιο τρόπο; Κι αν για το άρθρο 16 ο ορθός

στόχος της µη αναθεώρησης µας αφήνει δύο χρόνια περιθώριο,

για τη µεταρρύθµιση είµαστε ήδη απελπιστικά

καθυστερηµένοι. 

\3)\ Για να υπερασπιστούµε τη γνώση ως αυταξία και µήτρα

της ιστορικής αρµονίας του πανεπιστηµίου, για να

διαχειριστούµε µια µακροπρόθεσµη σχέση εµπιστοσύνης µε

την κοινωνία και ταυτόχρονα µια διακριτή απόσταση από τις

δυνάµεις της αγοράς, έχουµε ανάγκη ενός νέου "συµβολαίου"

µε εγγυήσεις, όπου θα καταθέσουν τη δηµόσια ευθύνη τους

και η πολιτεία και τα πανεπιστήµια. 

\Το ουσιώδες:\ Η πολιτεία να εγγυηθεί την πλήρη θεσµική

αυτοτέλεια του πανεπιστηµίου (απέναντι σε κάθε πολιτική ή

ιδεολογική αρχή και σε κάθε οικονοµική εξουσία) και την

οικονοµική στήριξή του (τουλάχιστον στο µέσο επίπεδο των

εταίρων µας). Αυτονόητη συνέπεια: Τα πανεπιστήµια να

εγγυηθούν τη δηµόσια λογοδοσία, τη διαφάνεια και την

ποιότητα του έργου τους, τελικά τη συστηµατική και

αξιόπιστη αξιολόγησή τους. Από αυτή την αφετηρία,

µπορούµε να οικοδοµήσουµε (εδώ και τώρα) ένα νέο και

αξιόπιστο σύνολο κανόνων µε µέτρα και ενέργειες στους

ακόλουθους άξονες: 

\Πρώτο:\ Να µετατοπιστεί δραστικά το κέντρο βάρους του

κανονιστικού πλαισίου στον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας

κάθε ιδρύµατος και να καθιερωθεί δεσµευτικός και

οικονοµικός προγραµµατισµός "βάσει στόχων", που θα

υλοποιείται µε αξιόπιστες αλλά και ευέλικτες διαδικασίες. 

\∆εύτερο:\ Να καθιερωθεί η καθολική ψηφοφορία όλων των

µελών της πανεπιστηµιακής κοινότητας, µε την ίδια βαρύτητα

που έχουν σήµερα, αλλά σταθµισµένη κατά το ύψος της



συµµετοχής τους. Η διαχείριση του ασύλου να τεθεί υπό την

εποπτεία της Συγκλήτου (εκτάκτως µόνο του Πρυτανικού

Συµβουλίου) και να περιφρουρείται από το προσωπικό του

κάθε ιδρύµατος. 

\Τρίτο:\ Να δοθεί η µεγαλύτερη δυνατή έµφαση στους

φοιτητές και τα προγράµµατα σπουδών. Με τη σταδιακή

βελτίωση (µέχρι και κατάργηση) των εισαγωγικών εξετάσεων.

Με τη ριζική αναβάθµιση της φοιτητικής µέριµνας. Με την

εξασφάλιση της κανονικής λειτουργίας και της ποιότητας των

προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδών. Με την ενίσχυση

της µάθησης αντί της παθητικής παρακολούθησης. Με τη

διευκόλυνση της οριζόντιας κινητικότητας των φοιτητών και

µιας "δεύτερης ευκαιρίας" επιλογής τµήµατος ή πτυχίου. 

\Τέταρτο:\ Να αναλάβει το διδακτικό προσωπικό τις ευθύνες

που του αναλογούν. Με την καθιέρωση της πλήρους και

αποκλειστικής απασχόλησης των διδασκόντων. Με το

"άνοιγµα" των εκλεκτορικών σωµάτων και των εισηγητικών

επιτροπών και την εξασφάλιση της διαφάνειας και της

αξιοκρατίας κατά την εκλογή, εξέλιξη και µονιµοποίησή τους.

Με την συστηµατική αξιολόγηση της διδακτικής ικανότητας

αλλά και συνέπειας των διδασκόντων, προϋπόθεση "εκ των ων

ουκ άνευ" για µια δηµιουργική σχέση µε τους διδασκόµενους. 

\4)\ Ας µπούµε "επιθετικά" στον διάλογο. Μπορούµε να

διαµορφώσουµε µια ευρεία συµµαχία γύρω από άµεσους

στόχους αλλά και πέραν αυτών. Γιατί είναι καιρός πια να

διεκδικήσουµε και τα µεσοπρόθεσµα, όπως π.χ. την ίδρυση

υπουργείου Παιδείας και Έρευνας (άνευ θρησκευµάτων), µε

ευθύνη τη συγκρότηση και πολιτική διεύθυνση ενός ενιαίου

και πολυµορφικού χώρου ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας.

Χώρος που θα ενσωµατώσει και τα ερευνητικά κέντρα της

χώρας και θα τα φέρει κοντά στα πανεπιστήµια

απελευθερώνοντας όλες τις προφανείς θετικές συνέργιες.

Χώρος που µπορεί να ενσωµατώσει και τα ΤΕΙ, µε τη

σταδιακή αναβάθµιση και ακαδηµαϊκή προσαρµογή τους στο

πανεπιστηµιακό καθεστώς. 

Θέσεις και προτάσεις έχουµε, γνωρίζουµε το "κόστος" της

ανανέωσης ιδεών και πολιτικών, γνωρίζουµε όµως και την

ευθύνη µας απέναντι στην ακαδηµαϊκή κοινότητα και κυρίως

απέναντι στα παιδιά µας. 

* Ο Λευτέρης Παπαγιαννάκης είναι µέλος του Οµίλου

Πολιτικού Προβληµατισµού "Αριστερά Σήµερα"

(www.arsh.gr) και καθηγητής Βιοµηχανικής Οικονοµίας στο



Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο

Copyright © "Η ΑΥΓΗ". ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή,

ολική, µερική ή περιλιπτική, ή κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση του

περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό,

φωτοπυπικό, ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Νόµος 2121/1993 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα. 

Υλοποίηση µε το ΑΡΧΕΙΟΝ-WEB Copyright(c)1996 - 2000 Hypersystems Ltd. 


